
Liebe Löser, bei der Aufgabe 2022/35 gibt es in beiden Stellungen das gleiche 

Satzspiel, das heißt, dass Weiß direkt Matt geben kann, wenn Schwarz am 

Zug ist. Die Gemeinschaftsaufgabe 2022/36 entstand dadurch, dass der vor-

witzige Winus zur eingeschickten Aufgabe meinte, dass er Schwarz bereits in 

fünf Zügen matt setzen kann, wenn der weiße Turm auf e3 steht, und sogar 

den weißen Springer auf b2 gar nicht braucht! Die Hilfsmatts sollten gut 

lösbar sein und beim Selbstmatt-Serienzüger zieht Weiß 14 mal hinter-

einander, so dass Schwarz dann einzügig Matt setzen muss. 

       2022/35         2022/36 
       Anatoly Stepochkin 

                            (Russland) 

        Claus Grupen (Siegen) & 
Winus Müller (Theresienhof) 











        #4  *                              (5+4) 
        b) Bg4→g2 

 









       #6                                   (4+5) 
       b) Te5→e3; #5 

 

       2022/37        2022/38 
       Udo Degener (Potsdam) & 

Mirko Degenkolbe (Meerane) 

       Georg Niestroj 
                               Hiddenhausen 











        h#2                              (4+15) 
       2 Lösungen 

 









       h#3                                 (3+3) 
       3 Lösungen 



Lösungen bitte an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

 

      2022/39        2022/40 
      Alexey Ivunin &  
      Alexander Pankratiew 
                                      (Russland) 

       Frank Richter  
                                        Rostock 











        h#3                              (3+12) 
        2 Lösungen 

 









        ser-s#14                      (7+16) 

 

Leider ist der häufig in meiner Problemecke publizierte Komponist Manfred 

Ernst im Mai nach schwerer Krankheit verstorben.  

 

 

Lösungen zu SSH 04/2022 

„Bei der Aufgabe 2022/21 (Dieter Werner) muss der weiße König nur die 

Geduld haben, bis sich der Zugzwang ergibt: a) 1. Kf6! Sg4+   2. Kg5 Sf2         

3. Kg6! c5   4. Kf6 Sg4+   5. Kg5 Sf2   6. Kg6 S~   7. L:d3#     b) 1. Kg5! Sh3+     

2. Kf6 Sf2   3. Kg6! c5   4. Kg5 Sh3+   5. Kf6 Sf2   6. Kg6 S~   7.L:d3#“ (Claus 

Grupen). „Abwälzung der Zugpflicht - in einer duplizierten Patentfassung! Die 

Springer-Schachs bringen den weißen König nicht in Bedrängnis, da das 

schwarze Ross stets auf die Deckung des Feldes d3 bedacht sein muss“ 

(Baldur Kozdon). „Kleiner Dreiecksmarsch des weißen Königs, den er zweimal 

beschreitet, um Schwarz in Zugzwang zu halten. Nettes Zwillingsproblem, 

das so richtig Löserfreude erzeugt! Erstaunlich luftig konstruiert, bin 

beeindruckt“ (Hanspeter Suwe). 

„Die Aufgabe 2022/22 (Baldur Kozdon) ist heute mal keine Kozdonsche 

Miniatur und auch kein Damen-Duell, dafür geht’s strategisch voran, wobei 

mailto:winusm@web.de


man davon überrascht wird, wie eng das Netz um den schwarzen König 

tatsächlich ist, obwohl es scheint, als läge das offene Brett vor ihm. Hieran 

erkennt man die Meisterschaft des Autors! Anfangs ist es etwas mühsam, die 

Fäden aufzunehmen, doch einmal geordnet, lässt sich das Problem leicht 

lösen. 1. Tb4! (dr. 2. Sd4#) Kd5?   2. Se1+! Kc5   3. Sd3# bzw. 2. …  Ke6   3. Sc2 

(dr. 4. Sd4#) Lb6   4. T:b6 Ta4   5. T:d6#, daher 1. … Lb6   2. Th4! (dr. 3. Sg5+ 

f:g5   4. Th6#) Kd5   3. Sd2+ Ke6 (nicht 3. ... Kc5?   4. Sb3+ Kb5   5. S:d6#)       

4. Sc4 (dr. 5. Sg5+ usw.) f4   5. Th5 (dr. 6. Ld5#)  f3   6. L:f3 Ta5   7. S:a5  f5    

8. Th6# mit einigen Möglichkeiten, die Reihenfolge der schwarzen Paraden 

zu tauschen. Etwas anders geht’s nach 2. … f4   3. Th5 Ta4   4. Sd4+ T:d4      

5. Lf3 nebst 6. Lg4+ f5   7. T:f5 (dr. 8. Sg5#) Ld8/d5   8. S:d8/T:f4#“ 

(Hanspeter Suwe). „Die ersten drei Züge drängen sich nicht wirklich auf – 

sehr schwer“ (Claus Grupen). 

Die Lösungen von Aufgabe 2022/23 (Valery Barsukov) lauten: a) 1. … Sd7   2. 

Kf5 Lg6+   3. Ke6 Sf8# und b) 1. … Le3   2. Tf6 Sd6+   3. Ke5 Sbc4#. „Schöne 

Mattbilder, schade, dass der weiße König nicht mitspielt“ (Claus Grupen). 

       2022/23 Valery Barsukov:   
       Version Claus Grupen   











        h#2,5                            (5+2) 
       3 Lösungen 

  

Die nebenstehende Version hat eine 

Lösung mehr – und nun spielt auch der 

weiße König mit: 

i) 1. … Kh2   2. Tg4 Sd5   3. Kf4 Sd5# 

ii) 1. … Sd6   2. Kf4 Lg5+   3. Ke5 Sf7# 

iii) 1. … Sd5+   2. Kf3 S:d4+   3. Kf2 Lh4# 

„Die Miniatur 2022/24 (Alexander Fica) bietet Lösungen mit einer anspre-

chenden gewissen Symmetrie: i) 1. ... f8D+   2. Kg2 Da8+   3. Kh3   D:h1#       

ii) 1. ... Sg7   2. Td4 f8D+   3. Ke4 Df5#     iii) 1. ... Sg3   2. Kf4 f8L   3. Lf3 Ld6#“ 

(Claus Grupen). „Drei leichte Rätsel ohne Tiefgang und Zusammen-

gehörigkeit. Rätsel eben, kein Problem!“ (Hanspeter Suwe). 

„Natürlich hatte ich bei der Aufgabe 2022/25 (Georg Niestroj) das Feld g3 im 

Auge und konnte mich bei meinen Versuchen davon nicht wirklich lösen. Hab 

mir vom PC die Lösungen zeigen lassen: i) 1. … Lf2   2. Tbd4 K:b5   3. Td6 



e:d4+   4. Kd5 c4#     ii) 1. … c4   2. Sg7 L:b4   3. Sce6 L:e7   4. Sf5 Lf6#.  Lf2 ist 

schon eine bösartige Hinterstellung, hatte aber zumindest eine Ahnung vom 

Bauernmatt. Das Matt nach Läuferumgehung hatte ich nicht im Fokus. Fazit: 

sauschwer!“ (Hanspeter Suwe) 

Das Satzspiel von Aufgabe 2022/26 (Anatoly Stepochkin) 1. … b4# hat jeder 

gesehen, es lässt sich jedoch nicht aufrechterhalten. Daher: 1. c3! b4+          

2. c:b4+ Kb5   3. Dh8 Kc6   4. Dc8+ Kb5   5. Da8 a5   6. La4+ Kc4   7. De4+ Kc3   

8. Dd5 a:b4#.  


